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Pistes de réforme� Avantages� Inconvénients�

Suppression de la taxe 
d’habitation Renforcement de l’équité fiscale 

Difficultés à identifier le ou les 
impôts nationaux à augmenter en 
contrepartie. Montant des masses 
à transférer (15 Md€). Transferts 
de charge entre contribuables. 

Financement des collectivités 
territoriales par des « centimes 
additionnels » prélevés sur des 
impôts d’État�

Maintien d’un lien fiscal entre les 
contribuables et les territoires 

Contraire à l’objectif 
d’amélioration de la lisibilité et de 

la responsabilisation des 
collectivités territoriales dans 

l’exercice de leur pouvoir fiscal 

Illustration : Pratiqué dans quelques États européens (en Belgique et en Italie par exemple pour l’impôt sur 
le revenu ou au Portugal pour l’impôt sur les bénéfices des entreprises). 

Financement des collectivités 
territoriales par le partage 
d’impôts nationaux 

Compatibilité avec le cadre 
constitutionnel existant 

Problème de pilotage de 
l’évolution du taux de 

prélèvements obligatoires. 
Difficulté d’identification du ou des 

impôts nationaux qui pourraient 
être partagés sans difficultés. 

Illustration : 
1. Partage de la TVA : pratiquée en : Allemagne pour le financement des Länder et des communes (46,9 % 
du produit de la TVA leur étant reversé), Autriche (11,6 % des recettes), la Belgique (pour le financement 
des communautés), l’Espagne (2,9 % du produit de la TVA pour le financement des communes et des 
provinces). 
2. Partage de la CSG qui a une assiette large et un rendement élevé. Le partage de ce type d’impôt est 
pratiqué en Allemagne (57,5 % du produit), Autriche, Espagne, Hongrie, Pologne ou République tchèque 

Financement des collectivités 
territoriales par dotations 

Simplicité : mécanisme connu et 
maîtrisé. Association plus étroite 

de l’État et des collectivités 
territoriales à l’effort de 

redressement des finances 
publiques 

Nécessité de réviser la loi 
organique, voire la Constitution 
Image des dotations en porte-à-

faux avec les exigences 
d’autonomie 

Illustration : Le système de dotations prévaut de façon majoritaire ou prépondérante dans nombre d’États 
de l’Union européenne (Italie, Espagne, Pologne, Pays-Bas, Royaume-Uni, Irlande). 
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Piste de réforme Avantages Inconvénients

Création d’un impôt 
local sur le revenu 

Meilleure prise en compte des 
capacités contributives 

Transferts de charges importants entre 
contribuables et collectivités.  
Assiette « revenu » beaucoup plus 
fluctuante qu’une assiette foncière 
La mobilité des citoyens pourrait affaiblir la 
mixité sociale et géographique, les foyers 
les plus riches fuyant la pression fiscale des 
collectivités où la pression fiscale serait plus 
soutenue 

Assiette mixte pour la 
taxe d’habitation 
intégrant le revenu 

Meilleure prise en compte des 
capacités contributives 

Transferts de charges, plus limités toutefois 
que dans l’hypothèse de création d’un impôt 
local sur le revenu 

Révision des bases 
foncières au fil de l’eau 

Revalorisation progressive 
lissant les effets de transferts de 
charges 

Maintien de deux régimes distincts pendant 
plusieurs années 

Révision périodique des 
bases foncières 

Lissage de l’évolution des prix 
d’immobilier sur les recettes des 
collectivités 

Transferts de charges lors de la révision 

Intensification des 
mécanismes de 
péréquation 

Amélioration de l’équité 
territoriale 

Transferts entre collectivités, remise en 
cause du principe de compensation à l’euro 
près 

Définition par le 
législateur d’un écart 
maximal de richesses 
entre collectivités 

Réduction des inégalités entre 
collectivités Transferts de charges importants 

Renforcement de la 
spécialisation fiscale 

Lisibilité et responsabilisation 
accrue des collectivités vis-à-vis 
des contribuables locaux 

Plus forte volatilité des recettes et transferts 
de charges. Epuisement du gisement de 
prélèvements à spécialiser 

Recours accru aux 
redevances comme 
sources de financement 

Transparence du coût, plus 
grande efficacité économique 

Ressource marginale pour les collectivités, 
notamment pour les régions, et effets anti-
redistributifs. 
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